

# 兩岸關係發展如同大江東去，不可阻擋

# 教育雙向奔赴

2024年「全球華僑華人促進中國和平統一大會」昨日在香港隆重舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧發來賀電，向大會召開表示熱烈祝賀。中共中央政治局委員、中央統戰部部長石泰峰出席大會並致辭。全球50多個國家和地區的華僑華人團體共1200多人出席大會，大會通過了《香港宣言·2024》，發出海內外中華兒女反「台獨」促統一的最強音。

王滬寧在賀信中指出，一個堅強統一的國家始終是包括台灣同胞在內的全體中華兒女的命運所繫。我們要始終以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，堅定不移貫徹新時代黨解決台灣問題的總體方略，從中華民族整體利益和長遠發展來把握兩岸關係大局，堅定不移推進祖國和平統一進程。期待各界以今次大會為契機，為港澳海外反「獨」促統運動發展注入新動能。王滬寧的講話，體現了中央對今次大會的高度重視，對海內外中華兒女反「獨」促統、共同創造中華民族美好未來的殷切期待。

事實清晰地說明，解決台灣問題的主導權、主動權始終掌握在祖國大陸這一邊，「台獨」是歷史逆流、是絕路、

是死路。兩岸關係發展如同大江東去，水有拐彎處、有回頭浪，但滾滾向前、不可阻擋，無論何黨何派在台灣掌權，都無法改變兩岸關係向前發展的總體態勢和祖國統一的歷史大勢。解決台灣問題，實現祖國完全統一，是全體中華兒女的歷史任務，要堅決擔起時代重任，堅定反「獨」促統。

石泰峰在致辭中提出「五點希望」，與全球華僑華人共勉：堅定中華民族認同，鑄牢中華民族共同體意識；堅定祖國統一自信，不斷擴大島內支持統一的民意基礎，持續鞏固國際社會一個中國格局；堅定反對「台獨」分裂，敢於擔當、亮劍，時刻警惕「台獨」分裂和外部干涉勢力的動向，堅定維護國家主權和領土完整；堅定增進同胞福祉，共創美好未來；堅定營造良好環境，共同講好中國和平統一的故事，講清中國統一給世界帶來的發展機遇。

石泰峰高度肯定香港愛國傳統源遠流長，回歸祖國以來，廣大港人發揮主人翁精神，自強不息，堅定推動「一國兩制」實踐穩步前行，取得舉世公認的成功。經歷修例風波後，香港全面準確貫徹落實香港國安法和《維護國家安全條例》，進一步築牢維護國家安全屏

障，全面落實「愛國者治港」原則，全力拚經濟、謀發展，積極融入國家發展大局，進入了由亂到治走向由治及興的新階段。「一國兩制」實踐在香港不斷發展，將為實現祖國完全統一提供重要借鑒，發揮重要作用。

事實上，實現祖國完全統一是中國核心利益中的核心，是全體中華兒女的共同心願。「和平統一」及「一國兩制」是實現兩岸統一的最佳方式，對中華民族最有利。兩岸同胞都是中國人，謀求國家統一，撫平歷史創傷是大家的一致期盼，所有因民族弱亂產生的問題，必將隨着強國建設及民族復興終結。

全球華僑華人促進中國和平統一大會是港澳海外反「獨」促統運動的代表性活動，自2000年以來，世界各地的多個促統會及相關愛國團體，自發、自主、自費在全球6大洲16個國家和地區舉辦了21次促統大會，傳遞了海內外中華兒女維護國家主權和領土完整的強烈心聲。香港是「一國兩制」的率先垂範地，也是兩岸溝通的橋樑，在促進兩岸民心相通、助力國家完全統一方面，香港可以發揮更重要的作用，這也是時代賦予香港的歷史重任。

國家教育部啟動第二批「國家優秀中小學教師培育計劃」（國優計劃），試點院校包括香港大學和香港中文大學，這是首次有香港院校納入計劃之內。教育部鼓勵「國優計劃」下到港的內地研究生留在本港任教，香港兩所大學的研究生則可免試到內地任教。

學生能否成才，老師是關鍵。目前，內地培養老師的師範院校數量雖多，但高水平院校的佔比不高；師範生培養體量不小，但其學科結構和培養層次有待深化。以中國式現代化推動中華民族偉大復興，需要培養大量科技人才，目前的師資結構顯然難以滿足這一要求。

去年五月，習近平總書記在中共中央政治局第五次集體學習時強調，強教必先強師。要把加強教師隊伍建設作為建設教育強國最重要的基礎工作來抓，健全中國特色教師教育體系，大力培養造就一支師德高尚、業務精湛、結構合理、充滿活力的高素质專業化教師隊伍。為此，教育

部推出「國優計劃」，主要選拔理工科研究生，為中小學培養研究生層次的高素質科學類課程教師，首批試點大學包括北大、清華、復旦等「雙一流」大學。計劃第二輪重視特色課程體系，包括重視人工智慧、跨領域、STEM教育相關課程建設。

港大與中大被納入第二批試點院校名單，體現了中央對香港教育質素的高度肯定，對有志教育的香港青年的殷切期待。香港教育體系與內地有所不同，同學們成長環境也不一樣，本港研究生到內地中小學任教，可以為內地教育注入新鮮血液，為內地學生開拓新的視野，這也是以港之所長，貢獻國家之所需。

另一方面，「國優計劃」下來港的內地研究生，也可以留港任教，這會為香港教育注入新元素，提升香港青少年對國家的認識。這批老師將來回內地任教，也會將在香港的教學經驗帶回內地。這種雙向奔赴的教育交流、教學相長，對提升兩地教育質素都有莫大裨益。



多位青年代表宣讀《香港宣言·2024》。大公報記者林少權攝

## 仇開明：三中全会為民族復興注入強大動力

中共中央台辦、國務院台辦副主任仇開明就大會主題交流提出三點看法。一是堅持「和平統一、一國兩制」方針，堅定不移推進祖國統一；二是堅決反對「台獨」分裂行徑，堅定捍衛國家核心利益；三是順應歷史發展大勢，共創民族復興美好未來。

仇開明強調，前不久順利召開的中共二十屆三中全會為進一步全面深化改革、推進中國式現代化做出了系統部署，為推進強國建設、民族復興偉業注入強大動力、提供堅實保障。祖國越強盛，我們就越有信心和能力解決台灣問題。國家統一、民族復興，歷史車輪滾滾向前，這是大勢所趨、大義所在、民心所向，任何人、任何事情都無法阻擋。希望廣大港澳同胞和海外僑胞繼續高舉愛國旗幟，勇擔時代責任，為推動兩岸關係和平發展、推進祖國統一進程貢獻更多智慧力量。偉大的祖國永遠是所有愛國統一力量的堅強後盾，祖國統一大業和民族復興偉業終將在全體中華兒女的團結奮鬥中變為現實。



仇開明強調，國家統一、民族復興是大勢所趨、大義所在、民心所向，任何人、任何事情都無法阻擋。大公報記者林良堅攝

## 農融：反「獨」促統 港澳積極貢獻力量

中共中央港澳辦、國務院港澳辦副主任農融表示，全球華僑華人促進中國和平統一大會堅持反「獨」促統，在海內外具有廣泛影響力。今天來自全球的華僑華人代表聚首香港，共商祖國統一、共謀民族復興，這是反「獨」促統事業的一件大事，也是香港的一件大事。長期以來，廣大港澳同胞以拳拳赤子之心，投身反「獨」促統事業，積極推動兩岸交流合作，堅決反對「台獨」等一切分裂行徑，廣泛爭取國際社會理解支持。

香港及澳門兩特區先後3次舉辦大會，為促進祖國統一和民族復興大業積極貢獻力量。中央港澳辦、國務院港澳辦將繼續團結凝聚港澳同胞，群策群力、努力向前，奮力推進祖國統一大業。有中國共產黨的堅強指導，有偉大祖國的堅強支撐，有包括台灣同胞在內的全體中華兒女的



農融表示，有中國共產黨的堅強指導，有全體中華兒女的團結奮鬥，祖國統一的偉大目標一定能夠實現。大公報記者林良堅攝

## 程學源：勦力同心堅決反對外力干涉

中國僑聯黨組成員、副主席程學源指出，全球華僑華人促進中國和平統一大會是海內外僑胞共商祖國統一、共謀民族復興的重要平台。2000年在柏林舉辦第一屆大會以來，已經連續舉辦22屆，在推進祖國統一的進程中發揮了獨特的作用。世界上只有一個中國，大陸和台灣同屬一個中國，這是不容置疑的歷史和法理事實。

然而，一段時間以來，民進黨當局頑固堅持「台獨」分裂立場，不承認體現一個中國原則的「九二共識」，指使、縱容「台獨」頑固分子公然宣揚「兩國論」，大肆勾連外部勢力謀「獨」挑釁，蓄意挑動激化兩岸對立對抗，不斷加劇台海形勢緊張。希望廣大海外僑胞和港澳同胞秉持和弘揚愛國主義的優良傳統，團結一致，勦力同心，堅決反對「台獨」和外國勢力的干涉，堅



程學源希望，廣大海外僑胞和港澳同胞共同追求和平統一的美好未來，把我們自己的命運牢牢地掌握在我們自己手中。大公報記者林良堅攝

## 章禾：堅定守護中華民族共同家園

外交部領事司參贊章禾重申，台灣問題事關中國主權和國家統一的重大原則問題，是中國核心利益中的核心。世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府。

**決心不移 活動不停 音量不降**

我們堅決反對任何形式的「台獨」分裂，各國也要堅定支持中國政府實現國家統一。面對個別國家反華敵對勢力蓄意抹黑打壓，各國統促會推進反「獨」促統事業的決心不移、活動不停、音量不降，形成堅定守護中華民族共同家園的強大的聲勢。



章禾重申，台灣問題事關中國主權和國家統一的重大原則問題，是中國核心利益中的核心。大公報記者林良堅攝

大公報記者 黃鈺森